

SELMECI ÚJSÁG

Társadalmi hetilap.

Előfizetési árak. Selmebányán: Vidéken: Egész évre 8K — f. Egész évre 9K — f. Félévre 4K — f. Félévre 4K 50 f. Negyedévre 2K — f. Negyedévre 2K 30 f.		Felelős szerkesztő Wagner László dr. Selmebánya. Szerkesztőség: Deák Ferenc-utca 2.	Kiadó és laptulajdonos: Nádasy Ferenc Zólyom. (Telefon szám. 11.)	Hirdetési díjak milliméter árszabás szerint. Nyílttér sora 40 fillér. Hirdetési és előfizetési díjak a kiadó címére Zólyomba küldendők.
--	--	---	---	---

Megjelenik minden esütörtökön.

Főmunkatársak: A **főiskola** hallgatói.

Kéziratokat nem adunk vissza.

A lap tiszta jövedelmének 25 százalékát a „Főiskolai-Kör Otthona” javára fordítjuk

Visszaemlékezés.

A történelem nem politika. Amaz a népek, államok életének a multak természetesen fejlődött eseményeiből kialakult képe, emez egy csomó embernek az eseményekben elvesző ténykedése. Sokan azt hiszik a történelmet az emberek a politikában csinálják. Ez nem igaz. Az események irányítják az emberi politikát, az események pedig a természet sorrendje szerint fejlődnek.

1846. november 12-én V. Ferdinand magyar király e szavakkal nyitotta meg a pozsonyi országgyűlést: »Magyarország rendei itt látni örvendek. Atyai szándékomat a királyi előadások mutatják. Fogadják bizalommal.« Az öröm nagy volt, a király magyarul beszélt. Örült a nemzet, örült a király is. Kossuth Lajos néhány napra úgy nyilatkozott, hogy lehetetlen kettőzött készséggel meg nem adni, »mire a magyar király hű magyarjait magyarul szólította fel: a törhetetlen bizalmat fel-séges személye és atyai szándéka iránt.« Sokan mégis úgy tudják, hogy Kossuth forradalmár volt. Nem igaz.

Az események az idő keretében önmaguktól fejlődtek. November 22-én Kossuth azt mondta: »ne gondolja senki, hogy mi nem tudnánk olvasni az idők jeleiben,« november 27-én a konzervatív Szécsényivel, a kormány-nal szemben Kossuth felirati javaslata 4 szavazattöbbséget nyert. December 4-én Szerencsény István főpohárnok, mikor a főrendek a felirati javaslatot tárgyalták, már szintén úgy beszélt: »ki nem érzi közöttünk szükségét, erejét az időnek, mely reformokat parancsol?«

A párizsi forradalom által felszínre vetett eszmék, a szabadság és egyenlőség eszméje egész Európát megrázta. Általános nyugtalanság vett erőt mindenkin, a megszólalt hang együttrezgése volt észlelhető a szivekben mindenütt. A pozsonyi országgyűlés rendei »a percek roppant felelősségének érzetében« az ország politikáját 1848-ban »arra a magaslatra emelték, melyet az idő szabott eléjükbe« és »határoztak a haza sorsa felett úgy, hogy elfogadták Kossuth felirati javaslatát. A felirat a forradalmi eszméktől egészen ment volt. Ez március 3-án volt. Március 10-én a rendek még egész hig-

gadtan arról tárgyaltak, milyen census szükséges a városok választójogának szabályozásánál. Még minden csendes volt.

Március 14-én kitört a bécsi forradalom. Metternich megbukott, Kossuth óriási erőfeszítéseket vitt véghez, hogy a sürgetett sajtószabadságot még törvényes helyen mondják ki, ne Pesten, hova a bécsi forradalom hullámai hamarosan eljuthatnak. Az erőszakoskodásnak még látszatát is kerülni akarta. Már látta, hogy míg a helyzet őt uralja, addig az alkotmányosság csorbát nem szenvedhet, de ha a véletlenség kerekedik felül, vége van a törvényes rendnek. Szécsényi Kossuthal kezét fogott és a küldöttség sietett a feliratot Bécsbe vinni — a királyhoz.

Bécs és a Burg is szívesen fogadták a pozsonyi küldöttséget. Kossuth ékesszólásával lecsendesítette a város forradalmi népét, ne mondhassa senki, hogy a forradalom nyomását aknázzák ki országunk szabadsága érdekében. Ez alatt Budapesten a Pilvax kávéházban a nép vezetők lakomára készültek párisi mintára. A nemzet kívánságát 12 pontban ott akarták előadni. Mérsékelték még ott és akkor is találkoztak. De a fiatalság türelmetlen volt, Kossuthot lügverőnek mondta s abban állapodott meg, hogy másnap, március 15-én az utcán hirdeti ki a híres 12 pontot. Petőfi a Pilvaxban szavalta el először nemzeti dalát. Ott hangzott el először az eskü: »a magyarok Istenére esküszünk, esküszünk, hogy rabok többé nem leszünk.« A vér győzött az éssen.

A nemzeti dal, az eskü, az egyenlőség, szabadság, testvériség jelszava másnap varázsszerűen egy csapásra meghódította az egész várost. Pest, a nemzet szíve azt hitte, hogy az egész nemzet ő, akarni és tenni neki kell. Elfogadták a 12 pontot nem törődve az országgyűléssel, a törvényes és alkotmányos uttal. A nagy nap ténykedése ragyogott a lelkesedéstől, de azért méltóságosan nyugodt volt. Más országokban a szabadság kivívása sok életbe és vérbe került, Budapesten az eszmék városa egy nap alatt békésen vitta ki 1848. március 15-én.

A pozsonyi országgyűlés küldöttsége csak ezután hozta hírül Bécsből, hogy Magyarország szabadságát ő is kivivta törvényes uton és az alkotmány vér-

ontás nélkül alakult át. Az emberi politikát az események természetes fejlődése megelőzte. A főváros népe előbb maga proklamálta azt amihez ugyanakkor már a király is hozzájárult. Az alkotmányos érzés, a törvényes rend szeretete olyan nagy volt még akkor is, hogy a budapesti küldöttséget Pozsonyban Kossuth a legkelletlenebbül fogadta és elítélte a főváros tényeit, melyekkel csak azt érték el, amit az országgyűlés már teljesített és teljesíteni megígért.

Az országgyűlés tovább tárgyalt a magyar királlyal. Félreértés volt, de gyűlölség nem. Törvényes uton is elérte mindazt, amit az eszmék varázsa március 15-én a nemzet akaratára emelt a törvényes formákon kívül. A nemzet határozata megelőzte az országgyűlés határozatát, a határozatok azonban egyezők voltak s a király nem nehezelt. Közte és népe közt meghasonlás akkor még nem történt, amit leginkább az igazol, hogy április 10-én a király és királynő Ferenc József kíséretében eljöttek hű magyarjaik közé Pozsonyba az országgyűlésre, amikor az első felelős minisztérium megalakult.

Március 15-én az egyenlőség, szabadság, testvériség, ezek a szép eszmék ülték a diadalt — békésen. Most 60 év multán is ezeket az eszméket ünnepeljük és azokat, kik az eszmékért, a hazáért készek voltak meg is halni. Ez nem bűn és mégis — ma az emberek közül sokan azon töprengenek, vajjon szabad-e ünnepelniök, nem tesznek-e megukban kárt ezzel.

Kossuth Lajos nem volt forradalmár, sőt egyike volt azoknak, kik a legalkotmányosabban gondolkodtak, csak az események kényszerítették később arra, hogy úgy tegyen, amint minden jó hazafinak tennie kellett. A haza mindenek előtt. Az események természetesen fejlődnek tovább is, egy csomó embernek az eseményekben elvesző ténykedése most is csak politika. Az eszmék élni fognak örökké, azoknak varázsa nem szűnik meg sohasem és mi hiszszük, hogy:

*A magyar név megint szép lesz,
Méltó régi nagy híréhez,
Mit rá kentek a századok,
Lemossuk a gyalázatot.*

Meglepetés.

A közgyűlés.

A városatyákat kicserélték. A hangulat izzó és erősen ellenzéki volt. Meglepő volt az őszinteség önállóság és ékesszólás. Sajátságos, hogy azok, akik máskor is helyeselni szoktak, most is helyeseltek, most őszintén és szívből. Először láttuk, hogy sokan alaposan gondolkodnak, helyes véleményeket alkotnak maguknak és bátorságuk is van azoknak kifejezést adni. Ez az a szellem, mely termékenyít és sarkal.

A főispán akadályozva volt, a polgármester pedig beteg. Reméljük betegsége nem súlyos s ha így van, szerencsés volt, hogy nem kellett ennél a nagy mosásnál ott lennie. Helyettese *Arthold* Géza tanácsnok elnökölt. *Farbaky* István iskolázott beszédmodorával, egy kis szatirával és nála szokatlan eréllyel a vízhiányt panaszolta ebben a hóolvadási időben. Az alapos felszólalást *Hermann* Miksa is támogatta, aki közölte, hogy a vízhiány már-már a gépek működését vonja maga után s tartani kell attól, hogy ezért az előadásokat kell beszüntetni. Kifogásokat tett a köztisztasági állapotok miatt is. Erélyessége szinte jóleső volt. Ritka egyéniség és felszólalása mindig sullyal bír. Őszinteség, erély, jogérzet, magas színvonalu szatira kényszerítő hatást gyakorolnak beszédeiben a szükségesnek és helyesnek felismerésére és megtételére. Aki beszédét megértette, észrevehette, hogy az állapotokkal sem általában, sem részleteiben nincsen kibékülve. *Händel* Vilmos ugyanezen dologban ellentmondást nem tűrő érvekkel igazolta be az intézkedésre hivatottak nembánomságát, fellázító lassúságát.

A három beszéd valóságos vesszőfuttatása volt a városi tisztviselőknek. *Sobó* Jenő enyhíteni próbálta, de ez nem sikerült, más kérdésben aztán ő is átesapott

az ellenzékre. *Arthold* beszédéből láttuk, hogy a vízben hiány most azért volt, mert esőpedés volt. *Farbaky* beszédéből pedig megtudtuk, hogyha a cső jó lesz, elég víz akkor sem lesz és ezen a téren radikális intézkedésre van szükség. *Hermann* nem is vette tudomásul az elnöki választ, mert garanciát abban a vízmizéria megszüntetésére nem látott. Könyveket irnak, éveket pocsékolnak, látszatja azonban nincsen. *Sztancsaj* főjegyző közölte, hogy a miniszter a tervezett vízvezetési műveket engedélyezni nem fogja és más megoldást kell keresni.

A polgármesteri jelentésből látszott, hogy némely sürgős dolgokat odafent is bizgat. Ebből az kivehető volt, hogy *Selmecbányán* a bányauzemeket nem akarják beszüntetni, hanem csak a haszon nélküli telepeket. A miniszter ezen állítását azzal is támogatta, hogy újabban 1.600.000 koronát fognak a helyi bányászathoz befektetni. Ez a hír örömet szerzett. *Ungar* Kálmán dr. és társai által a bizottsági tagok választása ellen beadott felebbezések elutasításáról is beszámolt a polgármester. A választás tehát jogerős.

Baán Elemérnek szerencsés napja volt. Szép szavakkal ecsetelte a népiskolai tanítás fejlesztésének és a nemzetiségi mozgalmak ellen ez uton való védekezésnek szükségét s ennek sürgösségét. Megéltézték. Remek volt *Vadás* Jenő beszéde, melyben kijelentette, hogy az 1908. évi erdősítési előirányzatot nem fogadja el. A megokolásban az előkelő higgadság páratlan eréllyel érvényesült. Kimutatta, hogy a dolgok nem folynak rendjén, kifogásolja, hogy az erdészeti bizottságot egyszer sem hívták egybe s nincs alkalom az ellenvélemények összeegyeztetésére. A költségvetésben nincs meg a szakszerűség. A fásítás körüli óriási költségeket tekintettel arra, hogy ezen vidéken alkalmas faemek természetes szaporulása lehetséges, nemcsak nagyoknak,

de feltűnőeknek is mondja. A facseteték beszerzésének módját érthetetlennek állítja, mert a városnak 17 csemetekertje van. Az erdőmester védekezése nem sikerült.

Händel Vilmos a kopár területek befásítását kívánja. Ennek megvitatása keretében kisült, hogy a Scheimek-féle birtokon a fásítás elrendelve és foganatosítva lett, amikor azonban a fácskák már növekedőben voltak kiszántatták őket. Ebben az ügyben *Sobó* Jenő szigorú vizsgálatot kért s a közgyűlés azt el is rendelte. *Händel* erős hangon kelt ki az ellen, hogy a közgyűlés határozatait nem hajtják végre, sőt meg is másítják. *Altmann* Imre gazdasági tanácsnok azt állította, hogy az erdősítés ügyében ez esetben a közgyűlés határozatát nem a bizottságok, hanem maga a közgyűlés másította meg.

Händel Vilmos kifogásolta, hogy a város a legelődíjakat beszedi, de a legelő érdekében mitsem csinál. Szóba hozta, hogy a város egyes majorosokat jogtalan kedvezményekben részesíti. Az előadók sehogysém tudtak kielégítő mentséget felhozni. Az erdősítés kérdésében még *Veress* József is beszélt.

A törvényhatósági bizottság ezen a közgyűlésen igazán remekelt és láttuk, hogy a tanácsbeliek igazán többet beszélnek, mint tesznek s a város szénája nincsen kellő rendben. A közgyűlésnek a legnagyobb elismeréssel kell adóznunk azért az őszinteségért, mellyel a dolgokat kezelte, azért a lelkiismeretességért, mellyel a közönség érdekeit megóvni igyekezett. Így lehet eredményeket elérni. A tisztviselőknek azonban nem szabad elkedvetlenedniök a kritika miatt, különösen pedig nem szabad személyes támadásnak tekinteniök az erős kritikát, mert láthatólag nem volt egyik felszólalónak sem ez a célja. Fordítani kell egyet a gazdasági politikán és a helyes utra lépni.

A tisztújítást április 14-ére tüzték ki. A vihnye kérdéseket levették a napirend-

Sarah, a zsidó lány.

— Hát nem lesz! — Állott elém a szeplős.

Nekem sem kellett több. Fejembe szállt a vér s egyet csikorítva fogamon elkáromkodtam magam:

— Az irlalmát a paraszt szenteknek, ereszted el rögtön!

A fickók szeme összevillant. Megértették egymást. De én is megértettem. Most már majd mi kapaszkodunk össze. Hát így is jó. Eleresztettem a kantárt s lovagló vesszőmmel a szeplős arcába vágtam. Pompás vessző volt az. Egy darab bőrből vágva. A deszkán is ujjnyi vastag mélyedést hagyott, ha ráütöttem, hát még a paraszt bőrön. Bár az is vastag, de ostorom bőre se kutya. Ugy pattant ki a szeplős pofa, mint a parancsolat! Aztán nem néztem kire ütök, hová vágok csak ütöttem. És aki egyet kapott, az nem kért még egyet belőle. Csak mikor ketten maradtunk a félelmében remegő lánykával, akkor gondoltam rá, hogy azért még bicikahegyre is juthatok. Mindegy. A fő, hogy az a szegény gyerek megszabadult az egyszer. Nézek rá. Ejnye be ismerős. Persze,

nem is lehet más. Megemltem a kalopot. És azt hiszem elpirultam.

— Maga az Sáríka?

Bőlintott koszoruba font hajú fejével és remegett a szája széle.

— Hogy került ide?

— Virágot akartam szedni — rebegte sirástól fojtott hangon — apának a sirjára. Holnap lesz tíz éve, hogy meghalt. És megtámadtak a legények. Csufoltak, röget dobáltak utánam, meghuzták a hajamat és szalonnát akartak a szájamba tömni. Pedig én sohase bántok senkit. Zokogásba fulladt a hangja. És az a keserves sirás, mintha egy egész üldözött faj minden fájdalma visszhangzott volna benne, megremegtette a lelkemet. Megfogtam remegő kis kezét.

— Ne sirjon Sáríka, jöjjön hazakisérem.

Engedelmesen jött oldalamon. Kezét is ott feledte enyémbe. Zarif jött mellettünk a réten keresztül.

És amint kezembe éreztem azt a puha, meleg kezeckét valami láz fogott el. Valami édes zsiabasztó érzés. És lelkemben rajzani kezdtek az álmok himes pillangói. Hősnek éreztem magam, aki tündérlányt szabadít meg a sárkány karmai közül. És

néztem a lányt. A megszabadított tündérf. Dús fekete haja kékesen csillámlott, mint az acél. Szemei, azok a csodálatos nagy fekete szemek, melyeket még most is fátyolozott a könny, mintha sejtelmes álomlátással beszéltek volna egy mesét. Nedves piros ajkai, mintha két égő piros gránát szírom hajlott volna egymásba. Idegesen remegő orroskája mind olyan szépnek, olyan sejtelmesen szépnek látszott. És keblének pihegő két galambja, mintha szárnyra kapni készült volna a könnyű batiszt alatt, emelkedett hullámlott. Az volt: Sarah, a királynő, napkelet szépe, napkelet virága, a hamvas fehér rózsza, mely Sharon völgyében terem; a gyönyörökre teremt szüz, Szulamith, akit dallal vár a pásztor. A nő volt, az ideál és én férfi lettem tizenhat éves koromban. Férfi és szerelmes. Avval a rajongó szeretettel néztem reá, amit nem szeplősít meg a vágy, amihez nincs köze a vérnek. Kézen fogva kísérttem haza. Ott csak ráborult az öreg Lewy Samu mellére és újra sirni kezdett. Vigasztaltam. Értelmetlen összefüggéstelen szavakkal. Ő épp oly összefüggéstelenül mesélte el nagyapjának, hogy mi történt.

ról a polgármester betegsége miatt. A miniszter határozatait, az erdőmester és tanács jelentéseit tudomásul vették. Az adófelszólamlási bizottságba egy rendes és egy póttagot választottak. Warinszky Károly erdőőrt nyugdíjazták, a nyugdíj a jövő évtől kezdve pótdadóval lesz fedezve.

A közgyűlésben erős de egészséges áramlat indult meg. Vajha ne lenne ez csak szalmatűz.

Az új ipartörvény tervezete. Ez a következő iparokat köti képesítéshez: 17. §. Aki olyan ipart szándékozik űzni, mely kézműves jellegénél, vagy az azzal járó munka természeténél fogva rendszerint csak hosszabb gyakorlás útján sajátítható el, az iparüzésnek az első fejezetben megállapított általános feltételein kívül tartozik kimutatni, hogy az illető ipar gyakorlására az e fejezetben előírt szakképzettséget megszerezte. 18. §. Azok az iparok, melyeknek gyakorlásához a képesítést előzetesen ki kell mutatni, a következők: acetyléngáz-világítási telepek felállítása és berendezése, bőröndös, arany-ezüst-műves és ékszerész, arany-, ezüst- és fémverő, aranyozó, asztalos, bádogos, bognár, borbély, fodrász és paróka-készítő, cserép- és palafedő, cipész és eszmadia, cég- és cimfestő, cukrász, diszmennezetkészítő, doboz-, diszmű- és tokkészítő, erős (100 watt, vagy ennél több) villamos áramu (elektromos világítási, erőátviteli, elektro-technikai, stb.) berendezések, valamint elektromos mérőeszközök létesítése, illetve felszerelése, továbbá gyenge áramu vezetékeknek erős áramu vezetékekhez való kapcsolása, esztergályos-építőiparok, fazekas, fehérnemű- és vegytisztító, fényképészet és cinkográfia, fésűs, fogműves (fogtechnikus), gombkötő és paszományos, guba- és kaptafakészítő, hangszerkészítő, harangöntő, hentes, kádár, kalapos, kályhakészítő és tisztító,

kárpitos, kárpitdiszító, kefekötő és esetkészítő, kelme és fonálfestő, keztűs és sérvkötőkészítő, kéményseprő, késes, kosiglyártó, kosárfonó, kovács, könyvkötő, köszörűs, köteles, kötőszövő, kövező, amennyiben az iparüzem közutaknak terméskővel való kövezésére terjed ki, lakatos, látszerész, mázoló és fényező, mészáros és lóhentes, mézeskalácsos és viaszöntő, műszerész, nap- és esernyőkészítő, nyerges és szíjgyártó, nyomdász, ostorkészítő, órás, paplanos, puskaműves, rézöntő, réz- és bronzműves, ruhakészítő, férfi- és női szabó, sodronyszövő, sütő, szappanos és gyertyamártó, szita- és rostakészítő, szobafestő, szobrász (iparszerű fa és kőszobrászat), szücs, sapkakészítő és szőrmefestő, tajték- és pipafaragó, takács, üveges, üvegesiszoló és üvegvéső-vésnök és mintázó. A kereskedelemügyi miniszter a képesítéshez kötött iparoknak fentebb megállapított jegyzékét a 17. §. alapján rendeleti uton kibővítheti, illetve módosíthatja.

H I R E K.

— **Március 15.** A város törvényhatósági bizottsága kedden tartott közgyűlésében úgy határozott, hogy március 15-én külön ünnepélyeket nem rendez, mert ez gátolná az ifjuság által tervbe vett ünnepélyeken való részvételben, hanem maga is részt fog venni az ifjuság ünnepélyein a tisztviselői karral együtt. A nemzeti ünnep jeléül a városháza tornyára a nemzeti zászlót rendelte kitűzni, mely egész nap ott fog lengeni. Remélhetőleg nagy számban lesznek jelen a törvényhatósági bizottság tagjai és a város tisztviselői.

Az ünnepély fénypontja a főiskolai ifjuság lelkes ünnepei lesznek, programjukat külön rovatukban az „Ifjuság“-ban olvashatja a közönség.

A vén zsidó hozzám tipegett, fejemre tette a kezét s mormolt valamit. Nem tudom mit, héberül mondta, amit mondott, de aligha lehetett átok, és megfogta a kezemet. Barnára égett izmos kezemet szorongatta kérges, erős, remegő öreg kezeivel. És megint mormogott valamit. Aztán a lányhoz fordult:

— Sarah! csókold meg az úrfi kezét.

Elrántottam a kezemet. Nem, azt nem engedhetem. Lehajtott fővel állott előttem a lányka. A tizennégy éves szűz. Láttam a lelkét, olvastam a gondolatában. Azt hitte azért nem engedem oda a kezemet, mert ő a vén Lewy Samu unokája, Sarah, a zsidó lány. Igaza volt. Az volt: a vén Lewy Samu unokája, a zsidó lány. És Sarah volt: a királynő. Az én tizenhat éves gyermek-szivem királynője. Szeliden, emeltem fel a fejét és lángbaborult arccal szóltam hozzá.

— Nem; ne a kezemet Sárika. Csókoldjon meg itt, az ajkamon.

Csak egy szempillantásig tartott. Csak addig, míg egy lehullott rózsalevél le ér ágáról a földre. Talán addig sem. És láttam azokat a csodálatos tűzű nagy fekete talányokat reám tapadni. Azokat a mesétmondó talányokat, melyek nem voltak

többé rejtély előtttem. És amelyeket még sem fejtettem el soha.

Mikor két évig külföldön jártam, szomorú hírt kaptam hazulról. Meghalt Sarah, a kis Sarah. Pedig beteg sem volt. Csak belül a lelkében fájtattott valami. Attól hervadt. Megölték a rózsákkal viruló álmok, szívébe törött tövisei. A teljesülhetetlen vágyak illata. A szavakra sohse váltott szerelem mérgé.

Meghalt a kis Sarah, meg.

Meghalt Sarah; a királynő, napkelet szépe, napkelet virága; a hamvas fehér rózsza, mely Sharon völgyében nyil, elhervadt; meghalt a gyönyörökre termett szűz; meghalt Sulamith a kit dallal vár a pásztor.

Meghalt Sarah! . . .

És én azóta keresek még egy olyan mesétmondó fekete szempárt — és nem lelek sehol.

És én azóta vágyom még egy olyan szűzies tiszta csókra, mely csupa odaadás, csupa fehér tűz — és nem kapok soha.

Mert Sarah meghalt! . . .

Meghalt! . . .

Ch. L.

A selmebányai kir. katolikus főgimnázium. A hazafias kegyesrend vezetése alatt álló ezen középiskola ifjusága március 15-én délelőtt 9 órakor a rendház nagytermében hazafias ünnepséget rendez, melyre a közönséget ez uton meghívja. Az ünnepség műsora a következő: A főgimnázium énekkara Kölcsey Himnuszát énekli, Prónai Lajos tanár ünnepi beszédet mond, Petőfi nemzeti dalát Pápay Béla VII. o. tanuló szavalja, a gimn. zenekar Riener József Gavatte-át adja elő, Markwarth Rezső VII. o. t. március 15-éről felolvasást tart, az énekkar Goldis Talpra magyarját énekli, Schwartz Tivadar III. o. t. Pósa Lajosnak Mi a hazai című versét szavalja, Poszpisil Béla VII. o. t. Prónai Lajosnak Cinka Panna hegedűje című melodramáját szavalja, melyet zenével kísért Baohraty József, Markwarth Rezső, Töttösy Béla, Csellár Kornél, Ivicsics Pál, Mika Antal, Csernák Miklós, végül az énekkar a zenekar kíséretével Zsaskovszkynak egyik indulóját énekli.

Selmebányai ág. hitv. ev. liceum Petőfi önképzőköre, amint a hivatalos értesítőben olvassuk, a régi szokáshoz híven ez évben is megünnepli a szabadság napját március hó 15-én délután 3 órakor — valószínűleg a középiskola valamelyik termében. A szép műsor a hivatalos értesítőben olvasható.

Bát. A Bátvidéki Kaszinó nemzetünk újjászületésének 60. évfordulója alkalmából március 15-én diszközgyűléssel egybekötött ünnepélyt rendez. A tárgysorozat szerint megnyitáskor a Himnusz, bezáróul a Szózatot éneklék, ezeken kívül két szavaltat, egy emlékbeszéd, egy felolvasás lesz tartva és még egy énekszám is lesz. Az ünnepélyt társasvacsora, ezt pedig tánc követi.

Zólyom. Ez a szab. kir. város is méltóképen fogja megünnepelni a nevezetes napot az idén is. Reggel istentisztelet lesz a róm. kath., ág. evang. és izraelita templomokban. Ezt követőleg az állami polgári iskolában díszes ünnepély lesz. Este 6 órakor a városháza előtt gyülekezés lesz, onnét fáklyászenével bejárvák a várost és a Rákóczi-szobor elé vonulnak, ahol ének, alkalmi beszéd és szavallatok lesznek, befejezésül a Városi-szálló nagytermében társasvacsora lesz.

Besztercebánya. E városban is nagyszabásúan ünneplik március 15-ét. D. e. 10 órakor a vártemplomban lesznek istentisztelet. Este 7 órakor fáklyásmenet vonul fel a Szent-István-térről a IV. Béla kir. terére, hol a városháza erkélyéről Simon Sándor tanár beszédet tart és Szpevák József hazafias költeményt szaval. A város ki lesz világítva. Este 7 órakor a Nemzeti-szálló éttermében ünnepi társasvacsora lesz, melynek során dr. Petrogalli Oszkár képviselő ünnepi pohárköszöntőt mond.

Losonc. Itt is erősen fognak ünnepelni. Az ünnepélyek sorrendje: Délelőtt: Ünnepélyes istentisztelet minden felekezet templomában és pedig 8 órakor az izraelita és a ref., 9 órakor az ág. h. ev. és a r. k. templomokban. Polgári ünnepélyek: 1. Délután 4 órakor a meghívott intézetek és testületek gyülekezése a városháza

előtt. 2. Délután 4 és fél órakor felvonulás a Kubinyi-téren álló honvéd-emlékhez. 3. Hymnus, éneklí a Dalegylet. 4. Ünnepi beszéd, tartja Sörös Béla ref. lelkész. 5. Szózat, éneklí a Dalegylet. 6. Alkalmi dal, éneklí az állami tanítóképző-intézeti ifjuság. 7. Körmenet a Gácsi-, Kiskarsa- és Erzsébet-utcán át a városházához. 8. Este fél 8 órakor társasvacsera a városi Vigadó nagytermében. Kedvezőtlen idő esetén az ünnepély a városháza disztermében tartatik meg. Este 8 órakor a losonezi magyar asztaltársaság emlékűnnepe Schwábnál.

Léva. E város hazafias közönsége március 15-ét az eddigieknél nagyobb mérvben fogja megünnepelni. A szervező bizottság Köveskúti Jenő tanítóképző intézeti igazgatót választotta a rendező bizottság elnökévé. Az ünnepre meghívták a város képviselőjét, Ifj. Madarász Józsefet, az összes egyesületeket és köröket. Az ünnep szónoka Divényi Gyula főgimn. tanár lesz. Ünnepi díszbéd is lesz.

Korpona. A korponai állami polgári fiúiskola f. hó 15-én délután 3 órakor ünnepli meg a szabadság születésének emlékét a Rumann-féle szálloda nagytermében. Az ünnepélyen az alkalmi beszédet Kuster Lajos polgári iskolai tanár mondja. Az ifjúsági énekkar Islik György tanár vezetése alatt kurucdalokat és más alkalmi énekeket ad elő. Francsák Gábor tanár monológot fog előadni.

— **Barsvármegye alispánja.** Simonyi Bélának főispánná történt kinevezésével megüresedett alispáni állásra Ordódy Endrét a lévai járás főszolgabíróját jelölte a garami érdekelttség. Ez az érdekes ember már 30 éve szolgálja közmegelegedésre Barsvármegyét.

— **Halálozás.** *Tirsér* István ügyvéd, 1848—49-iki honvédfőhadnagy f. hó 1-én d. e. 11 órakor életének 83-ik évében Budapesten rövid, de súlyos szenvedés után elhunyt. Az elhunytban Martinovich István ipolysági törvényszéki elnök apósát gyászolja.

— **Egy lapszerkesztő kitüntetésé.** Lenkei Lajos a Pécsi Napló felelős szerkesztőjét, kitűnő kollégánkat, Öfelsége a Ferencz Józsefrend lovagkeresztjével tüntette ki, a hírlapírás és a pécsi kiállítás szervezése körül kifejtett érdemeiért. A kitüntetett régi oszlopa a vidéki hírlapíródalomnak, aki mint Vidéki Hírlapírók Országos Szövetségének alelnöke, érdemes munkálkodást fejt ki.

— **A polgári dal- és zenekar estélye.** Ezen a néven szereplő dalárdánknak hangversennyel egybekötött tárcestélye a lehető legkitűnőbbben sikerült. Végre — ugyilátszik — megtört az a közöny, mellyel városunk közönsége ezen egyelet iránt viseltetik. A hangverseny dal- és zeneszámai szinte bravurosán mentek. A dalszámok között legszebb volt a török ima, amely számban az egyeletnek legujabb tagja az izraelita főkantor már erősen érvényesült. A tánc hajnalig tartott a legvidámabb jókedvben.

— **Állami sajtóhiba.** A sajtóhibák immár rehabilitálva vannak. Nem kisebb valaki, mint maga az állam követett el fel-

tűnő sajtóhibát, még pedig a király koronázásának negyvenedik évfordulója alkalmából vert öt koronás ezüstérmek egy részén. A körirat rajtok ugyanis: „Bizalmam az ősi erényben“ helyett „Bizalmam az ősi frényben.“

— **Takarékpénztári közgyűlés.** A bátvidéki takarékpénztár március hó 22-én tartja első évi rendes közgyűlését. Az üzleteredmény a múlt év rossz pénzügyi viszonyai ellenére igen szépnek mondható. Itt közöljük, hogy a bái hitelszövetkezet a takarékpénztár megalakulása folytán még a múlt év folyamán a felszámolást hátaozta el, a végleges felszámolási gyűlés a múlt hóban volt. A szövetkezetnek nyolc éves fennállása alatt vesztesége nem volt. Tartalék alapjának fele a körébe tartozó községek szegényalapjai között lett felosztva.

— **A vármegyei kiállítás elhalasztása.** A *Honti Lapok* március 7-én megjelent számában közli Ivánka István, hogy a vármegyei kiállítást elhalasztják a jövő év őszére, hogy időt nyerjenek egy a készülésre, mint az elkerülhetetlenül szükséges pénz előteremtésére. Amint írja, a pénzforrások, amikre számítottak, nem igen akarnak csurranni, sőt úgy befagytak, hogy felengesztésükre egy nyár nem is lenne elegendő. Lits Gyula elnök jelentéséből hallották, hogy a miniszterek nem sok világi jóval biztatták, sőt majd csak hogy el nem utasították, mint alkalmatlan és jogosulatlan kéregetőt. A halasztás inkább hasznára, mint kárára lesz a kiállításnak, mert a közönségnek több ideje lesz a hasznos és üdvös mozgalom megérlelésére és a terv keresztülvitelére.

— **Rendőrség Ipolyságon.** Ipolyság nagyközség által alkotott rendőrségi szabályrendelet folytán a rendőrségi intézmény ott csak ez év április 15-én lép életbe. Egy rendőrbiztos lesz és hat rendőr.

— **Sztankay Aba dr. új orvosszere.** Új hashajtó szert állított elő Sztankay Aba dr. bái gyógyszerész. Mint értesülünk Kovács Sebestyén Endre dr. vármegyénk nagyhirű főorvosa már kísérleteket eszközölt ez új készítménnyel, mely a világhírű purgót hatásával felülmulja amennyiben kisebb mennyiség hathatósabb s biztosabb hatást mutat, mint a purgó. A készítmény, közszen kátrány származék, oly esetekben is hat hol a purgó hatástalan. A találmány értékesítését s általános forgalomba való hozatalát a feltaláló legközelebb fogja eszközölni. Addig is a szakközönségnek szívesen szolgál próbára díjtalanul.

— **Az országos gyermeknap.** A gyermekvédő liga orsz. egyesület kezdeményezésére a múlt évben tartott országos gyermeknap oly eredményesen szolgálta a mindenkitől elhagyott szegény árva gyermekek gyámolításának ügyét, hogy e sikeren felbuzdulva a gyermeknapot ez évben is megtartani, sőt évről évre állandósítani törekszik ez az igazán legnemesebb célu egyesület. A gyermeknap abból áll, hogy a társadalom minden rangu és rendü egyén egy napi bevételének tetszés szerinti hányadát a gyermek védő alap javára adja. A gyermeknap ez évben április 2-án és 3-án tartatik meg országsszerte.

— **Tisztujítás.** Városunkban a tisztujítás a jövő hóban lesz megtartva. Választás lesz választás nélkül. A tisztujítás terve a városházán már egészen elkészült. Újból megválasztják a polgármestert, főjegyzőt, a két tanácsnokot, az aljegyzőt és — talán a tiszti ügyészt. Az utóbbi azonban nem egészen bizonyos, mert igen nagy a verseny.

— **Az idegesség öl!** Pusztul az emberiség! Ezt bizonyítja megdönthetlen adataival a statisztika. Aki pedig a halálozási statisztika háttérébe tud pillantani, az meglátja a modern emberiség legveszedelmesebb ellenségét: az idegbajok különféle nemeit. Igen, a különféle idegességből származik a legtöbb ember betegsége. Balsorsát csak az kerüli ki, aki a villamos gyógyimódot használja s elolvassa az elektro vitalizer orvosi rendelő intézet által (Budapest, Károlykörut 2., félemelet 50.) kiadott ingyen könyvet a villamos gyógyimódról. Ezen 80 oldalú könyvet mindenki ingyen és bérmentve kapja, ha lapunkra való hivatkozással e hírneves intézetnek egy levelezőlapot ír.

— **Halálos vasuti szerencsétlenség.** Folyó hó 2-án hajnalban Zólyomból kiindult 377. sz. tehervonat egyik fékezője, névszerint Ladányi Pál Zólyom és Végles közt ismeretlen okból fékhelyéről kibukott és szörnyet halt. Nagyszámu családja siratja.

— **Pályázat gyümölcsészeti tanfolyamokra.** A földművelésügyi miniszter a vármegye hivatalos lapja útján, két pályázati hirdetést közöl, a gyümölcsészeti tanfolyamokra. Az egyik Budapesten és Kolozsvárott, a másik Keszthelyen, Tordán, Kisszebenben és Orosházán levő gyümölcsészeti tanfolyamokra hirdeti a felvételt. Budapesten március hó 16-tól 21-ig, Kolozsváron pedig március hó 30-tól április hó 4-ig fog megtartatni a tanfolyam. A két tanfolyamra külön-külön 12 hallgató fog az állam költségére felvétetni, kik egyenként 32 kor. utazási átalányt és napi 5 kor. ellátási díjat kapnak. A kérvényeket egy koronás bélyeggel ellátva és kellően felszerelve folyó évi március 10-ig lehet beadni. Az oly lelkészt, ki már részt vett ily tanfolyamon többé nem vesznek föl, valamint nem pályázhatnak a segédlelkészek sem. Felvesznek még ezenkívül a két tanfolyam mindegyikére 3—4 földbirtokost, vagy gazdatisztet, kik azonban állami ellátásban nem részesülnek. Ez utóbbiak kérvényeiket március hó 15-ig kötelesek beadni.

— **A szocializmus kinövéséi.** A „Selmebányai Híradó“, a város hivatalos értesítője, mellyel a polgármester a január havi közgyűlésen szolidaritást vállalt, néha igazán nagyon furesa dolgokat művel. Legutóbbi számának vezércikkében a szocializmus szélsőségeinek csinál propagandát „Szervezkedés“ címmel. Ime egy kis mutató: „új idők szele csapong közöttünk, új eszmék vágtatnak tombolva végig a régi rozzant, korhadt világrenden és összeomlással fenyegetik ezt a balítéletoken, húságon, önzésen és erkölcstelenségen épült társadalmat. Oszlopokat látunk recesegve ropogva inogni stb. Archimedesi csavar az a mozgalom, mely a társadalom

legelső rétegeiből indulva ki kérlelhetetlenül törtet magának utat. Hát ugyan mit gondolnak a nemzet bölcsei, a szervezkedés csak játék akar lenni, veszélytelen enyelgés? Mi azt hisszük, hogy nem, harc, rettenetes nagy küzdelem van itt készülőkben, mellyel szemben tehetetlen lesz minden logika, minden appellata a már unos untilg ismételt szépen csillogó frázisokra. Mélyreható, szocialis reformok keltenek ide. Amit mi teszünk, az csak értelmetlen dadogás, hiábavaló pepecselés. Izzó kráterbe hasztalan vész maroknyi homokot, azzal a lángot el nem oltod. Ha nincs módodban urrá lenni a tűzön, menekülj, de ne várd be, míg az izzó hömpölygő áradat magával sodor. Urak! Nemzet urai! Nem érzik, mint szoritja földhöz Önöket az a rettenetes felelősség, hogy közelítő létükre a hegyomra mentek fel és most nem látnak körül. Odalenn szörnyű moraj hallatszik ám, a kitörni készülő viharnak háborgása ez! Urak vigyázzanak, mert a fergeteg is elsősorban a bérc ormán álló fénysugarat sodorja el. — Ez izgatás, hátrazottan az s ez az izgatás itt e városban, ahol olyan nagy a nyomor, olyan sok a munkás, veszedelmes nagyon. Vajjon kik azok az urak, kiket a hivatalos értesítő fenyeget? A kormány tagjai ugy-e? Azok az urak, kiknek nem tudnak eléggé hódolni? És azok fenyegetőznek, kik a bajoknak igazi okai. Legérdekesebb, hogy a hivatalos értesítőt a rendőrkapitány szerkeszti és a polgármester szolidaritást vállalt a lappal. Ugy látszik a városházán nemsokára vörös zászlót fognak kitűzni. Érdekes látvány lesz.



Ifjuság.

Március 15.

A főiskolai ifjuság március idusán megtartandó ünnepélyeinek programja:

Dél előtt 9 órakor gyülekezés a körben, honnan testületileg a templomba megyünk, 10 órakor ünnepély az aulában a következő programmal:

1. Szózat.
2. Elnöki megnyitó.
3. Rákóczi-nyitány. Játssza az ifjusági zenekar.
4. Nemzeti dal. Szavalat.
5. Rákóczi megtérése. Énekli Balás Ilonka urleány.
6. Ünnepi beszéd. Tartja Kiss Béla főisk. hallgató.
7. Kossuth-nóta. Melodráma. Szaválja Baán Iza urleány.
8. Kuruc nóták. Játssza sághi Balogh László zenekara.
9. Március idusán. Szavalat.
10. A vén cigány. Melodráma. Szaválja Onczay Alizka urleány.
11. Induló. Játssza az ifjusági zenekar.
12. Himnusz.

Délután 3/4 órakor gyülekezés a körben, onnan a honvédszoborhoz vonulás, utközben megállapodva az Erdősi-empléktáblánál, hol Kerényi István ifj. köri alelnök beszédet mond, s Martinkovits Antal főisk. hallgató szaval. A honvédszobornál pedig az ünnepi műsor a következő.

1. Szózat.
 2. Beszéd. Tartja Pető János ifj. köri elnök.
 3. Tárogató szóló. Előadja Véssey Kálmán ur.
 4. Szavalat. * * *
 5. Himnusz.
- Este fél 9 órakor a városi Vigadóban „Hivatalos Estély.

A hagyományos szokáshoz hiven Szélnaknára is kimegy egy küldöttség, mely a honvéd-empléknél d. u. 3 órakor ünnepélyt tart, hol:

1. Szózat. Énekli a közönség.
2. Beszéd. Tartja Dobrozemszky Mátyás főisk. hallgató.
3. Szavalat. * * *
4. A főiskolai ifjuság koszoruját leteszi Pantó Béla főisk. ifj. köri főtítkár.
5. Himnusz.

Nyilatkozat.

A Selmeci Ujság március 5-iki számának ifjusági rovatában a főiskola köri elnöke részéről közzétett és személyemre vonatkozó nyilatkozatra következő felvilágosítást adom:

Minden orvosnak megvan a maga munkaköre, elfoglaltsága s kötelezettségeinek első sorban ez irányban kell eleget tennie. A mult héten akkor állított be hozzám egy eselédleány és hívott egy beteg főiskolai hallgatóhoz, amikor elvállalt kötelezettségem teljesítésére készültem. A eselédleány hívásának eleget nem tehettem, mert kötelezettségem teljesítése időhöz volt kötve s azt nem mulaszthattam el. Minthogy a főiskolai hallgatóknak is külön orvosuk van, a eselédleányt ahoz utasítottam. Egy másik alkalommal hasonló elfoglaltság esete forgott fenn s így ezen meghívásnak sem tehettem eleget.

Sürgős és halaszthatatlan esetekben mindig a legnagyobb készséggel állok azon főiskolai ifjak rendelkezésére, kiknek bizalma van hozzám. Meg kell jegyezmem, hogy orvosi szakszempontról a jelzett két esetben a küldöttek előadásából a sürgősséget megállapítani nem tudtam és még azt is, hogy sürgősség esetén is oly beteget kell ellátnom először, kiknek állapotát orvosi szakszempontról a legsürgősebbeknek tartom.

Minden esetre kérem az ifjuságot, hogy jövőben kívánságait oly egyének által üzenje meg, kik engem alaposan képesek tájékozni.

Jó magam az ifjuságnak nem csak tanára, de régi és állandó barátja is léven, aminek ismételve és gyakran adtam tanujelét, nem tartom szükségesnek a köri elnök nyilatkozatának bizonyára nem reám vonatkozó részére ez alkalommal és itt kitérni.

Selmecbánya, 1908. március hó 9-én.

Dr. Tóth Imre.
m. ktr. bányafőorvos.

Az erdélyi kör.

Az „Erdélyi Kör“ február hó 29-én gyűlést tartott, melyen rendes folyó ügyeinek rendezése mellett elhatározta, hogy március 12-én zártkörű nedves estélyt tart.

Scott-féle Emulsió

rendkívül erősítő hatással van az egész szervezetre, és erősíti a tüdőt. **Köhögés és meghűlést** bármily makacs és hosszadalmas legyen az, a SCOTT-féle Emulsió gyorsan megszüntet. Még a sorvadásos betegeknek is könnyebbülést szerez a

SCOTT-féle Emulsió

feltéve, hogy idejekorán használják, mely esetben állandó, tartós gyógyulást eredményez.



:: :: :: :: :: :: :: :: ::

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f.

Kapható: minden gyógytárban. Az Emulsió vásárlásánál a Scott-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

:: :: :: :: :: :: :: :: ::

Szerkesztői üzenetek.

? Maga a szó görögben virágot jelent, az a virág pedig, melyet e névvel különösen megjelöltek bőséget. Különbömben minden virágnak jelentőségét leginkább a körülmények s különösen az a szembeszéd adja meg, melynek kíséretében azt átadják. A szomorú versektől nagyon félünk, a vigákat, tréfásokat ellenben előnyben részesítjük mindig.

Nyolc szobás, jófekvésű

úriház jutányosan eladó.

Cím a szerkesztőségben megtudható.

AZ UNIVERSUM-KRÉM HANSI VÉDJEGYGYEL

azzal a tulajdonsággal bír, hogy az ember bőrét finommá és puhává teszi, kiütést és vörös foltokat már néhány nap alatt megszüntet. Lefekvés előtt az illető testrészt e krémmel bedörzsölné. Hatása kellemes. Számtalan levél így szól: „Hálás köszönet a korszakalkotó találmányért, égési sebeim néhány nap alatt teljesen elmúltak.“ „Küldjön újabb 10 tubust barátaim részére, hatása külső bajoknál valóban páratlan.“ „A minta-tubust legjobb eredménnyel használtam régi sebem ellen, kérek utánvételt még 10 darabot.“ Így érkeznek az elismerő sorok. Az Universum-krémnek tehát egy háztartásban sem szabad hiányozni.

Főraktár: CHEMISCHES LABORATORIUM,
Wien, VIII., Mariahilferstrasse 38.
ÁRA 1 KORONA.

73.10-1.

202/908. tkv. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A selmecbányai kir. jbiróság mint telkvi hatóság közhírré teszi, hogy a selmeci evang. tápintézetnek, Boroska Mihály és társai elleni végrehajtási ügyében az ipolysági kir. törvényszék területköréhez tartozó selmecbányai kir. jbiróság területén Selmecbányán fekvő a selmecbányai 1636. sz. t.ljkvben A 1 sor 950. hr. sz. a. f. ingatlanságból azon épült 79 összeírási számú házból és udvarból Boroska Mihályt B 1. és B 12. r. a. $\frac{1}{60}$ -ad Boroska Istvánt B 3. t. a. $\frac{1}{60}$ -ad Boroska Máriát B 5 t. a. $\frac{1}{60}$ -ad és Boroska Józstát B 6 t. a. $\frac{1}{60}$ -ad részben megillető jutalékra 2220 korona ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanság az 1908. évi április hó 28-ik napján d. e. 10 órakor Selmecbányán a kir. jbiróság hivatalos helyiségeinek I-ső számú szobájában megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanság kikiáltási árának 10 %-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni.

A kir. jbiróság mint telkvi hatóság Selmecbányán, 1908. évi február hó 5-én 76 1—1 Liha Antal. kir. járásbíró.

:: Jó házból való fiu ::

kiszolgáló fiunak

68 3—3

a Főiskolai Ifjusági Körben felvétetik.

Fillér 4 Fillér

➔ A NAGY MOSÁS! ➔

ha ruha kékítéshez szabadalmazott

URANOS

PASZTILLÁT használ!

Patyolat fehér lesz a fehérenemű!

Foltot vagy csikot nem csinál!

Ártalmatlan mert savmentes!

Gyorsan, teljesen oldódik a vízben!

Uranos-pasztila csak 4 fillér

és egy mosáshoz elég!

Minden drogériában és jobb fűszerüzletben kapható.

Mintadobozt — 10 drb. pasztila — 40 fillér

beküldése ellenében (bélyegekben is) küldenek:

HOCHSINGER TESTVÉREK

vegyészeti gyár, Budapest VI.

Selmecbánya: Jff. Marschalkó Gyula.

62.2—3



Postabiztos! Saját örökösben hirdetésen kizárólag LEOPOLD GYULA Hirdetési irodája által Budapest, Erzsébet-körút es. 200 soros! Működéses közvetítési!

GARVENS-SZIVATTYUK

rendkívül olcsók, csak elsőrendű minőség.

Kérjen határozottan: **Garvens-szivattyut**

Garvens-művek, WIEN XX/2.

Éveselés magyarul és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

TYUKSZENHALÁL

Ára 70 fillér.

A legjobb és legerősebb sósborszesz az

ERŐ SÓSBORSZESZ

Ára 2 K, 1 K és 30 fillér.

Postán szállítja utánvét mellett a **KOSMOS** vegyészeti és kozmetikai laboratórium. **GYÖR, BAROSS-UT.**

Csömégy-konzervek

BARTA-féle erdei gyümölcsbefőttek, izék, szörpök gomba-, bus- és főzelék-konzerveket, nemis borociskát, — legújabb minőségben szállít — előkelőbb fűszeresek közvetítésével is.

Felkai Konzervgyár, Barta József

Felka (Szepesmegye). — Kérjen árjegyzéket!

BÉLHURUT

(hasmenés) gyomorécses legjobb gyógyszer a BARTA-féle fakécske áfonyagyógyópor, kapható gyógyszerészeknél, 6 üveget 8-ért bérmentve szállít.

TOKAJI CHINA-VASBOR.

Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért.

Kis üveg ára 8-20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógyszerészekben. Postán küldi: **KORONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Kálvária-tér.

WATSCHKEVILMOS

elismer legolcsóbb, legszolidabb

FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza

Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

REVOLI

fényképezési és festészeti műtermében

BUDAPEST, VII., RÁKÓCSI-ÚT 30.

készülnek csak elsőrendű művészies kivitelben fényképnagyítások, aquarell- és olajfestmények. Másolások selyemre, bársonyra, tóra, elefántcsontra stb. Brass, fűgdelék, tü stb., apró üvegfestményekkel. Porcellánba égetett fényképek sírkövekre stb. Miről küldjek ingyen és bérmentve árjegyzéket?

DIGESTION GLÜCK

Doboza 2 kor.

Postai szétküldés: **FEHÉR GALAMB** gyógyszerész BUDAPEST, HUNGÁRIA-KÖRÚT 93

Kapható minden gyógyszerészekben és drogériákban.

Meglepő haladás!

FICHTENIN

a legkiválóbb, szabadalmilag védett szer, mely mindenféle fűgget e lakásban ép egy, mint mindennemű hernyót, vér- és levéltetűt és egyéb kert- és veteményben kártékony állatkákat és azok petéit azonnal megöli.

Legmegbizhatóbb védőszer szennyeg és darázs ellen.

Használati utasítás szerinti való eljárás mellett biztosítjuk a feltétlen eredményt.

Vesérszervezők Magyarországon részleges:

DIAMANT és VADAS

Budapest, VII., Damjanich-u. 36. — Telefon 21-51.

BOGDANY

szerecsényje páratlan!

Vásároljunk osztály-sorsjegyet csakis

BOGDANY S.

javítási sorsjegyiroda r.-t.-nál

BUDAPEST, KÁROLY KÖRÚT 20.

Dr. KOVÁCS

KÉZPASZTÁJA

8 nap alatt biztosan hat. — Tégelye K 1-20 —

Dr. KOVÁCS gyógytára Budapest, Gyár-utca 17.

„Toilett-útkok” ingyen.

Ha fáj a feje használjon azonnal

Beretvás-MIGRAIN-pasztilát,

mely 5 perc alatt minden fejfájást megszüntet.

1 doboz 1 kor. 20 fillér. — Minden gyógyszerésztárban és drogériában kapható.

Forat: **BERETVÁS TAMÁS** gyógyszerész résznel **KISPEST, Rákóczi-utca 2.**

Ingyen postai szállítás a doboz rendelésénél.

PARIS Szalonna

Szállítás: Simon Pál

Budapest, VI., Váci-körút 25. sz.

100 szelet 200 K-ért kapható, kizárólagos elvillanyosítással együtt. Fűdők, elegáns kávéház, étterem. Világos és szűrt megállítható az órák pályaudvarok és házikóknál.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?

Schuller Kaszinó-éttermében

VI., ANDRÁSSY-UT 39. sz.

•Elsőrendű konyha! Naponta zene-estély!

Dr. KOVÁCS J.

hemopatiai rendelő-intézet

Idült betegeknek 7 szenvedők számára

Budapest, Váci-körút 18. sz.

KATZER

szőrmékészletű selymrukkok és az egész világon el vannak terjedve.

Első és legnagyobb molylár ellen védő részv.-társ.